



平泉市瀑河源食品有限公司董事长高树满 22年坚持诚信经营， 用小香菇托起致富梦

不讲信用哪有前途

关注诚信建设

□记者 陈宝云

8月4日，平泉持续高温，大棚里的香菇几乎停止生长。当地货源短缺，价格高涨，收购价超过了6元。

平泉市瀑河源食品有限公司刚刚发往山东一家食品厂的两车香菇，净亏近4万元。但该公司董事长高树满仍忙着为这家食品厂备货。都是老客户，约定的价格是每斤不到4元，不能坏了规矩，说到就要做到。

22年来，作为民营企业家，他忠于农户，忠诚于客商，用自己一言一行诠释着诚信的深刻涵义。从零起步，到年产值超亿元，高树满把平泉香菇卖到韩国、日本、美国等海外市场，带动当地5000多农户，通过种植小香菇，实现了脱贫致富大梦想。

诚信方能赢得市场

浙江省磐安县的谢云勇，是位香菇出口商，每周有60吨香菇发往海外。每年4月到11月，他都会带20多名工人到平泉收购香菇。11年来，高树满是我在平泉的唯一合作伙伴。谢云勇说，高树满做生意讲诚信，说到就能做到，让人心里踏实。

23岁时高树满回乡创业，成为平泉第一批菇农。县里很支持，头年种了2000棒，收入2000元。尝到甜头后，他继续扩大生产规模。乡亲父老纷纷向他取经学习，一时间，他所在的安杖子村成了远近闻名的香菇村，食用菌发展走在全县前列。

产业发展之初，平泉食用菌市场都是坐等客户上门收购，价格控制在中间商手中，菇农利益很难保障。市场价六七元，收购价才两三元。菇农种植规模大了，利润却不高。高树满说，当时平

泉仅有一家收购公司，常常出现压低收购价的现象，菇农赚不到钱。

经过一番掂量，高树满下定决心，成立收购公司，让菇农的付出有合理回报。建冷库投入多、风险大，2001年他搭上全部积蓄，借了外债，建起了一座50吨的冷库。

从此，被垄断数年的市场被打破。几家公司到村里现场喊价，价格一直涨到7元，接近零利润。高树满说，收购时，其他公司只按7元买入第一批，之后就压低价格。我全按7元收购，大家都说高树满说话算数，不讲信用哪有前途？随后，他又按照市场的不同需求，将香菇分出不同等级，以不同的价格收购，菇农从中赚到了更多利润。

菇农赚了钱，也让收购商有钱赚。和高树满打过交道的许多收购商，因为他的诚实守信，最终成了他的铁杆客户。

和菇农、客商利益共享，高树满的事业越做越大。最多时平泉一半香菇都通过高树满销往全国各地，甚至海外市场。2017年，瀑河源公司销售香菇1.2万多吨，销售额突破亿元。

质量是立命之本

8月5日9时，在绿园现代食用菌产业园里，51岁的八家村村民王占成，正忙着为菌棒喷水。罹患中风的他，生活举步维艰。2016年，他到园区务工，每月工资3000元。学会技术后，园区给我免费提供一个大棚，技术有人指导，销售园区负责，我只负责日常管理。今年5万个菌棒，至少能收入10万元。



日前，高树满在位于平泉市八家村的食用菌种植园区内采摘香菇。

通讯员 张建伟摄

自己富不算富，让更多乡亲一起富才算真本事。为带动贫困农户脱贫致富，2015年，高树满与一家公司合作建设高标准现代食用菌产业园，并创新思路提出了种植领养模式。

由园区提供菌棚、技术培训和现场指导，菌棒以成本价租给贫困户，等有了收益，再扣除菌棒的费用。高树满说，通过合作经营、领养领种和务工取酬三种模式，贫困户可在园区内实现零资金投入、零风险经营、零距离就业。目前，高树满的公司共帮扶建档立卡贫困户500多户，通过发展香菇种植，每年每户纯收益1.6万元以上。

在帮助本地百姓脱贫致富的同时，高树满还为阜平县派去了科技特派员，帮扶当地建设扶贫园区7个，建设棚室120多个，栽培香菇300万袋，安排500多贫困人口就业。2015年，他又在阜平县平

镇成立公司，建棚600多个，栽培香菇500万袋，安排900多贫困人口就业。

22年来，高树满始终把产品质量作为立命之本。从生产基地建设、栽培原辅料选择到产品储运加工，他建立健全投入品使用管理制度、卫生标准操作制度、食品防护制度等十几项安全保障制度，企业基地先后通过无公害认证、绿色及GAP认证，产品安全质量保障措施通过ISO9001质量管理体系认证。

小香菇托起大梦想。高树满正计划用3到5年时间，打造集深加工、技术研发培训、观光采摘、电子商务等功能于一身的省级现代食用菌产业园，辐射带动平泉建设百亩以上园区100个，打造中国北方技术研发、规模种植、产品集中销售、废弃物循环处理产业链条完整的科技型企业，推动承德市食用菌产业健康、安全、可持续发展。

新时代好少年

石家庄市第四十一中学毕业生潘幸泉

传递一份青春正能量

本报讯（实习生周莹 记者刘冰洋）早上5点要去为环卫工人送豆浆，4点半自己就起来了，也不用我提醒。8月7日，潘幸泉的妈妈柳建芬告诉笔者，女儿在暑假期间也没有停止参加公益活动，经常天一亮就出发了。

为环卫工人送豆浆，向市民宣传文明养犬，去市少保中心捐款捐物，今年暑假，刚满15岁的潘幸泉参加了很多石家庄道德90后团队组织的公益活动，用实际行动接力爱心。

幸泉的爱心之路始于小学二年级的一次倡议活动。柳建芬介绍，当时孩子班主任因尾骨骨折住院，身为班级宣传委员的幸泉发起倡议，鼓励同学们好好学习，不要让病中的班主任担忧。

这件事后，在老师的指导下，潘幸泉在学校创办了一个爱心社，并且经常组织学生们去省会小壁林义务植树基地植树，为四川省甘孜县贫困群众捐棉衣，为石家庄市少保中心的孩子们捐款捐物。

爱心无止境。潘幸泉升入石家庄市四十一中后，又发起成立了411516爱心社，继续组织爱心队伍做公益。今年8月底，潘幸泉将

升入高中。入学后我将把5月底获得的宋庆龄奖学金作为启动基金，继续创办一个爱心社，不断壮大爱心队伍。

最近我正准备写一篇有关公益的文章。潘幸泉说，我想用文字描绘出为环卫工人送豆浆的场景，鼓励更多的人参与豆浆公益活动。

生活中，潘幸泉爱好广泛，手风琴、编导、舞蹈、绘画样样精通，她也凭借自己的才艺参加了许多有意义的活动。在艺术节组建校园剧社排演世界历史剧，在开学典礼排练合唱，在北大燕园进行文字串烧表演。

因为自制力比较强，不管是做公益还是写作或发展各种爱好，都没有影响她的学习，她的成绩始终名列前茅。柳建芬说。

虽然年纪不大，但潘幸泉已获得全国最美中学生标兵、省优秀少先队员、省会榜样雷锋、石家庄市最美30人等荣誉，在日前结束的我省首批新时代好少年发布活动中，潘幸泉光荣入选。

谈及荣誉，潘幸泉说：我不拒绝荣誉，荣誉意味着责任，这些荣誉是对我的鼓励和鞭策，我会继续努力，传递一份青春正能量。

涉县第五中学学生江紫豪

下一个目标：

2022年北京冬残奥会

本报讯（实习生陈晓彤 记者薛惠娟）紫豪正在哈尔滨参加封闭式集训，很快要出国参加比赛。8月7日，江紫豪的父亲提到儿子，语气里既骄傲又心疼，作为中国残疾人单板滑雪队运动员，江紫豪平时训练很紧张，一年才能回一次家。

江紫豪，涉县神头乡江家庄村人，5岁时因车祸致左臂残疾，今年16岁的他是涉县第五中学的学生。2016年4月，他有幸入选河北省残疾运动队。

从入选河北省残疾运动队至今，江紫豪多次参加国内外大型赛事，后来被推荐至国家单板滑雪队。训练时间不长的他先后参加了欧洲芬兰站、加拿大站等残疾人单板赛事，并在新西兰举行的世界杯单板滑雪坡面回转比赛中取得第7名。2017年，在全国残疾人单板滑雪锦标赛的回转项目中又取得了第4名，追逐项目获得第9名。

今年3月，江紫豪代表国家队参加了韩国平昌冬残奥会。比赛前晚上下雨，当天降温，雪道基本变成了冰面。江紫豪回忆，4名参赛的

中国选手都受到影响，比赛时摔倒。最终，江紫豪取得了坡面回转项目第9名、障碍追逐项目第11名，创造我国该类比赛历史最好成绩，同时成为涉县历史上参加冬残奥会的首位运动员。

能吃苦，肯下功，悟性高，在他的教练刘松眼里，江紫豪不仅成绩优异，也经常帮助队友。看到队友朱永钢动作不要要领，失误较多，江紫豪就利用休息时间给他一遍一遍演示动作要领。他说，我们是一个团队，绝不能让一个队友掉队。

滑雪队每周除了雪上训练外，每周二、周四晚都要进行文化学习，江紫豪总感到吃不饱。2017年3月底，刚刚结束训练的他放弃休息返回学校补习功课。和在运动赛场上一样，他在学习上也有着一股能吃苦的劲头。班主任王雷刚介绍，因为基础弱、底子薄，他就利用课余时间，找老师和同学多问多请教。仅仅一个多月，他的月考成绩提高了许多。

江紫豪的下一个目标就是2022年北京冬残奥会。比赛前晚上下雨，当天降温，雪道基本变成了冰面。江紫豪回忆，4名参赛的

打造全省213万多名巾帼志愿者的网上心灵家园

燕赵她志愿 微信公众号上线

本报讯（记者刘荣荣）全景展示我省基层巾帼志愿者风采，实时介绍全省各地巾帼志愿者活动动态。8月8日，省妇联巾帼志愿服务官方微信公众号“燕赵她志愿”正式上线。

目前，我省共有213万多名女性注册成为志愿者，与2016年相比增长了124万人，占全省志愿者总数的46.82%。近年来，我省巾帼志愿服务工作蓬勃发展，女性对志愿服务活动的参与度显著上升，在扶危济困、关爱他人、文化服务、环境保护等领域，巾帼志愿者们发挥着越来越重要的作用。

据介绍，燕赵她志愿公众号是宣传新时代党的路线

方针政策、凝聚巾帼志愿者团队、提升我省巾帼志愿服务水平的新载体，她时代、她行动、她分享等丰富多彩的栏目将成为展示我省巾帼志愿者和巾帼志愿服务风采的新平台。目前，该公众号面向全省巾帼志愿者开展征稿活动，内容为展现巾帼志愿者日常工作成果、讲述巾帼志愿者感人故事、分享巾帼志愿服务的创新方式等，文字、图片、视频音频等形式均可。其中，文字稿要求不超过1500字，图片为原创且不小于900像素，视频音频作品要求画面和录音清晰，作品可发送至邮箱hbsf1xcbjgzy@sina.com，征稿活动将持续到今年12月31日。

暑期安全 护童成长

8月3日，宁晋县交警指导孩子们学习交通指挥手势。暑假期间，宁晋县公安局交警大队组织开展了暑期安全护童成长主题教育活动，通过识别交通指示标志、学习交通指挥手势等，让少年儿童了解交通安全知识，提升孩子们交通安全防范意识。记者 赵永辉摄

正值盛夏，图书馆成了不少市民享受清凉一夏的好去处，但是一些不文明行为却成为读者和图书管理员共同的烦恼

让文明与书香为伴

小窗口探文明 ③1

□记者 刘冰洋 实习生 陈晓彤

7月份以来，高温天气持续，这也让冷气开放、环境静谧的图书馆人气爆棚。从期刊室到阅览室，甚至是走廊上都坐满了前来充电的学生和市民，火热的学习氛围中也出现了一些不和谐的音符。图书馆蹭凉的市民有哪些不文明行为？如何规避这些行为？笔者进行了实地探访。

图书馆的烦恼

8月4日，室外天气炎热，笔者走进石家庄市图书馆，顿感清风扑面。笔者走进阅览室，发现诸多前来图书馆学习的市民。位于一楼的阅览室内座无虚席，因为没有座位，不少读者只能坐在走廊的地毯上阅读。虽然读者很多，但阅读区比较安静有序，没有人交头接耳、大声喧哗。

这么热的天，带着孩子来看图书是个不错的选择，在这里既可以看书，还可以避暑。一位带着孩子的市民说，但笔者走到其他阅览室内，也发现

了一些不文明现象。在读者自习室，一位年轻的读者在读书时，习惯性地拿出手机，打开手机开始玩了起来，而该读者面前的书桌上摆着一摞杂志。

玩手机是个人自由，图书馆也不好干涉。图书馆工作人员表示，对于这种蹭凉行为，图书馆并没有相关的规定禁止，只能靠读者自觉。

在省图书馆的报刊阅览室，笔者发现了多处书在人不在的情况，很多桌子上有书，但并没有人。笔者在这些座位旁边等了大概十五分钟，依旧是没有回来的迹象。

图书馆占座的现象在暑假尤为普遍，也许那些占着座位的人早到了，但是，占了座位后，人又去了哪里？采访中，不少读者抱怨，公共场所占座的行为实在不文明，是在浪费公共资源。

图书馆里的不文明行为不止于此。在石家庄市图书馆三楼低幼阅览室，笔者发现，不少结伴而来的孩子在阅读过程中交谈声不绝于耳，影响其他读者安心阅读。

一位工作人员介绍，低幼阅览室经常接到读者的投诉，虽然小孩子很难克制自己的行为，但是作为家长，应当

看好孩子，保持安静的阅读环境。

此外，破坏图书的行为也很常见。不少书籍封面上被贴满了卡通贴纸，书页从书脊处脱落，书中随处可见涂沫痕迹。该工作人员介绍，以少儿借阅厅为例，每年因为故意损坏淘汰的图书大约有百余本，还有一些图书的磁条被故意损坏。

期待文明阅读

现在，图书馆条件越来越好了，空调、无线网络等设施一应俱全。尤其是在炎炎夏日，不少市民选择来这里避暑，大部分市民都能遵守图书馆的规章制度，文明阅读。省图书馆馆长李勇说，根据初步统计，暑假期间，每天来馆的读者数量达九千人次，仅7月份，到省图书馆的读者就达到23.3万余人次，比平时增加了将近一倍。

为了减少广大读者户外等候时间，避免高温暴晒，省图书馆自6月29日至8月31日，允许读者提前半小时进入大厅等候，上午9时各阅览室准时开放。

图书馆提供了良好的阅读环境，但是总有一些蹭凉的市民不自觉，占着座位却找不到人，在座位上玩游戏、

看电视剧，电话不设置静音等情况出现，我们最近收到不少读者类似的抱怨。李勇说。

笔者采访中发现，为了引导读者文明读书，多家图书馆采取了诸如在显著位置张贴文明告示、工作人员加强巡逻劝导等办法，但由于图书馆工作人员和读者人数的巨大差距，管理起来很难面面俱到。

图书馆是供读者借阅读书籍并阅读的公共场所，安静有序的环境是基本的保障。李勇呼吁，杜绝馆内的不文明行为，需要图书馆、读者等各个方面共同努力。一方面作为管理方，要进一步完善相应措施，规范公共场所管理秩序；另一方面，让文明与书香为伴，市民应自觉遵守图书馆公共秩序，共同营造良好的文明阅读氛围。

省图书馆面向公众开放，欢迎市民来阅读图书。市民进来放松休息一下，看一会儿手机，也是可以理解的。希望在馆内读书氛围的带动下，越来越多的人选择捧起书本来。李勇说。他特别建议带孩子的家长，应该以身作则，引导孩子爱读书爱护图书、遵章守纪，让孩子在收获知识的同时，更收获公共文明意识。